



图片由市红十字会提供(左一为赵静思涵)

「淮小红」危急时刻出手救人

本报讯(记者 李严)“今天军训时,我救了一个人!好险!还好成功了!”9月10日傍晚,在淮南市红十字会2023暑期大学生志愿服务群里,志愿者赵静思涵发的一条信息引起了大家的热议和点赞。

原来,当天正在吉林某大学参加新生军训的赵静思涵,突然发现旁边的方阵里骚动起来,说有个女生倒下,呼吸急促、身体不能动,教官立即让同学把那个女生送到一边的空地上躺下。不远处的赵静思涵细心地发现,该女生不一会儿就手指僵硬呈鸡爪状一动不动了,表情十分异样,看护的同学急得硬掰女生的手。“救人要紧!”赵静思涵顾不上军训严格的纪律,马上跑出队列,对一位负责人表明自己的身份:“我是红十字救护员,暑假在家乡淮南,刚经过急救培训,考了红十字救护员证,我来试试处理。”她一边说一边嘱咐旁边的同学不能硬掰女生僵硬的手指,一边俯下身仔细检查女生的情况,根据呼吸急促、面色苍白、表情紧张、手指僵直、肌肉颤抖这几个状况,赵静思涵很快判断出其可能是过度换气综合症,如果不尽快救护,可能会发生严重的后果。于是,她一边安抚女生的情绪,一边立即叫同学们寻找塑料袋和硬纸,先把塑料袋套在女生的口鼻处并嘱咐女生呼吸,接着再用硬纸卷成漏斗状置于女生的口鼻,以便将因过度换气呼出的二氧化碳再度吸入体内,减轻症状。十几分钟后,女生的情绪和呼吸慢慢平稳了,校医院的医生也赶了过来,经过检查,女生的生命体征恢复了正常。大家紧绷的弦放松了下来,现场的同学、教官和老师都对这个还叫不出名的新生竖起了大拇指。

事后了解到,那位女生在紧张的训练和较大的运动及体能消耗中,可能因发生过度换气导致呼吸性碱中毒,若不及时处理,可能会导致呼吸困难,甚至发生死亡。

据了解,赵静思涵在今年高考结束后就报名参加了淮南市红十字会暑期“快乐益夏”志愿服务项目,上岗服务前经过了急救救护知识和技能培训,经考核取得了救护员合格证。在培训时,红十字会工作人员特别强调作为红十字会急救救护员和志愿者,在遇到突发事件、急症和意外伤害时要勇于出手救护生命,加上她又出生在医生家庭,懂得更多的急救知识,而且以前也经历过类似情况,这才使得她临阵不乱、沉着冷静、及时出手,正确有效地实施急救救护。

「星星的孩子」金子般的心

本报特约记者 万翔 摄影报道



“这把梳子多少钱?”
“两块钱。阿姨,您可以看一下……”

熙来攘往的商街闹市路边,一张不起眼的售货摊静静摆在那里,一名胖嘟嘟的少年在姥姥的帮助下,正与路人交流着卖货。再看这张售货摊——真是丰富多彩!从针头线脑到梳篦布绳应有尽有,麻雀虽小、五脏俱全。这些零零碎碎的小什物、小商品平时生活中说不定就用得着,但去超市商店往往买不着或买不全,让人心生焦急。这下,一个小货摊便解决了大家的需求。货摊前的少年略显腼腆,面对路人时而语塞时而挠头,但姥姥鼓励他、帮助他,与对方搭话,伴随一件件物品的卖出,少年稚嫩的脸上露出阳光般的笑容……

这名少年名叫陈小涛,今年刚刚10周岁,你也许不会想到,他是一名患有自闭症的孩子。陈小涛2岁8个月时,父母发现他注意力不集中、多动,带他去上海医院就诊,确诊为儿童自闭症。

自闭症也称孤独症,是一组以社交沟通障碍、兴趣或活动范围狭窄以及重复刻板行为为主要特征的神经发育性障碍性疾病。而自闭症儿童虽不聋,却对声响充耳不闻,虽不盲,却对周遭视而不见,虽不哑,却总沉默不语,因此又被形象地称为“星星的孩子”。据统计,我国有超过200万自闭症儿童。要想改善症状,需要接受医学上的康复训练。

得知孩子患病,陈小涛的父母并没有怨天尤人和消极放弃,而是全家上下行动起来,帮助孩子一边成长一边治疗。母亲桑女士告诉记者,他们听从专家的意见,以丰富的生活场景的主动参与进行干预,提升孩子的认知能力、学习能力和共情能力。时至今日,小涛每天都要去专业机构接受康复训练,

主动走出去,迎接各种生活场景,更成为他战胜自闭症的宣言。2023年夏天,小涛去物业公司“打工”,铲土植绿,受到了物业经理叔叔的称赞,还得到了雪糕、汽水的犒劳。小涛也格外开心,他的脸上看不到麻木、忧郁,始终泛着阳光……

不久前,母亲桑女士的微信朋友圈收到一条新消息,一位市民患上了脊髓炎,急需治疗费用,正通过“水滴筹”平台呼吁好心人献爱心,桑女士身边的很多朋友都慷慨解囊。看到叔叔阿姨们捐款,小涛也坐不住了,他主动告诉妈妈:自己也要给患病的叔叔捐款!可是钱从哪里来呢?妈妈想到了一个办法,让小涛去闹市街角摆摊卖小商品,用赚来的钱捐款,既满足了孩子的爱心诉求,又锻炼了孩子的能力。

说干就干,于是,公园门口、商贸街边便出现了小涛的“爱心杂货摊”。家里人陪着他一起卖货,感受劳动的不易和爱心的意义……一角两角,一元两元,积少成多,两个月来,小涛赚了近300元!他让妈妈把钱捐给患病叔叔,并在电话里鼓励叔叔不要怕,病一定能治好,“我们都会帮助你!”

听桑女士说,小涛不仅关心他人,平日里也活泼了,经常跟着大人一起去游泳,他还有着数学上的天赋,记数字、算账都挺快!“我们的心愿就是孩子能够不断康复、快乐成长,将来成为一名自食其力、对社会有用的人。我们为小涛加油,也为所有自闭症孩子和他们的家庭加油!”

只要心怀阳光,相信这个社会所有的善良都会被温柔以待。10岁的陈小涛虽然不一定懂得自己行为的意义,但为他点赞的叔叔阿姨们却看到了温暖的力量。